

迈出新步伐 展现新作为

——濉溪县加快培育新质生产力现场见闻

■ 首席记者 肖干 通讯员 李莹

全国100辆一线品牌电动车,有30辆的刹车盘来自濉溪县重点招商引资企业——安徽天诺制动系统有限公司;60%以上的渔具、帐篷、沙滩椅等户外休闲家居,使用的铝型材,由专精特新中小企业,拥有省级企业技术中心的安徽家园铝业有限公司生产;专注于电子信息产业的基础材料——耐高温铝箔卷材、高韧性腐蚀箔研发的安徽亚明铝业有限公司,每年上一个台阶,获得实用新型专利13项……5月24日,在由市委宣传部策划的“筑梦现代化 共绘新图景——走进一线看发展”集中采访活动中,市传媒中心全媒体采编团队深入濉溪县经济发展和企业生产一线,捕捉到诸多振奋人心的翔实数据和精彩瞬间。

加快形成新质生产力,重在以科技创新为引领,加快培育形成新兴产业。

濉溪,因古濉河和溪河在此交汇而得名,是淮北市唯一下辖县,下辖11个镇、1个省级经济开发区。近年来,当地锚定“保十争百”目标,坚持创新引领,坚持“工业立县、产业强县”,搭建“多位一体”载体平台,举办中国(濉溪)铝基新能源材料暨电池箔高峰论坛,建成全省县域首家数字研究院——数字濉溪研究院,构建“创新驱动”发展生态,完善“科技型企业—高新技术培育企业—高新技术企业”的梯次培育机制,全县高新技术企业总数达115家。初步形成金属新材料、装备制造、化工、煤电及矿产采选等产业集群,工业增加值占二次产业比重达87.5%,推动主导产业协同发展。

优良的营商环境,是培育新质生产力的沃土,也是提升区域经济竞争力的关键因素。

濉溪县把优化营商环境摆在突出位置,以市场主体需求为导向,组建由县级领



濉溪县持续优化营商环境,助力安徽名开机车部品有限公司等企业茁壮成长。

导牵头的营商环境工作专班,为项目落地提供优质服务。设立企业开办、工程建设项目审批服务、不动产交易等专厅,打造“一窗通办”综合窗口,优化“快办”志愿服务,用好涉企服务“绿色通道”,政务服务平均办事时限从3天缩减至1天,“最多跑一次”事项覆盖率100%。

政府服务更棒,企业发展更棒!今年2月以来,濉溪县接连举办4期“棒棒茶会”企业家座谈会,邀请企业代表齐聚临涣茶馆,针对用工、供电、员工住房、融资环境等抛出话题。县四大班子领导,营商环境、经信、发改等部门负责人等现场答问,能办理的倒排工期,暂时不能的说明原因,推动解决一个问题向解决一类问题转变。用铿锵有力、掷地有声的力度,彰显着真抓实干、为企业解忧的温度。

第1期“棒棒茶会”企业家座谈会上,安徽名开机车部品有限公司提出尽快落实基建临时用电的申请。会后,濉溪经开区与相关部门、附近企业充分协商,3月22日为其接入临时施工用电。国网濉溪县供电公司还将采用“永临结合”的方式,既满足临时基建用电,又满足企业建成后正式生产用电需求。

“无论是态度,还是效率,我们都很满意。”名开机车部品厂长赵春雷告诉记者,



安徽天诺制动系统有限公司的产品,市场份额占全国的30%以上,成为行业龙头企业。

在市、县各级部门和濉溪经开区的大力支持下,企业产值以每年至少30%的速度增长——2022年首破1亿元,2023年实现1.54亿元,预计2024年将突破2亿元。

凝心聚力,众志成城;逐梦前行,“新”欣向荣。2023年,濉溪县GDP突破600

亿元大关,增速达7.3%,连续8年位居皖北第一、全省十强。今年一季度,濉溪县新签约亿元以上项目33个,总投资123.78亿元;GDP增速8.3%,高于全国、省市平均水平,经济运行在全省59个县(市)中排名第6,奋力实现“开门红”。

传统文化焕发时代活力

——濉溪县厚植高质量发展新底气



柳孜运河遗址大棚项目稳步推进,为展示宣传隋唐运河文化提供广阔的舞台。

■ 记者 于晓 通讯员 李莹

清晨,临涣沈家大院茶馆里,长条桌凳,粗瓷黑碗,一口回甘的棒棒茶,伴着台上鼓韵新风,以茶会友,读报听书。

上午,濉溪县文化馆公益古琴课堂,丝丝阳光穿透古朴的窗棂,古琴爱好者们正执手抚琴,余音袅袅,不绝如缕。

午后,百善镇柳孜文化园内,绿杨芳草长亭路,微风轻拂,运河古韵千年,涵养了黄淮河平原地区民风民俗。

傍晚时分,走过濉溪古城650米长的青石板街,凝聚了记忆串起的乡愁,连接了新景与旧街的烟火气……

随着“筑梦现代化 共绘新图景”——走进濉溪县看发展的采访足迹,两天的时间里,记者真切地感受到这片土地上文化的脉动。它时时刻刻浸润着城市的筋骨,点燃了蓬勃的生命力。

自春秋时期的铚邑,濉溪有着2300多年历史,隋唐大运河通济流淌,淮海战役双堆集主战场荡气回肠,茶俗古镇人来人往,千年口子窖闻名遐迩。特别是“竹林七贤”之首嵇康等风流人物名传千古,《广陵散》《梅花三弄》等古琴曲源远流长,“红色热土、运河故里、茶俗古镇、琴韵酒乡”成为濉溪鲜明的文化标识。

“腹有诗书气自华”,一个人,一个城皆是如此。近年来,濉溪县把深厚的文化与创新创意融合,不断推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

2023年11月,濉溪县启动了2024中国·淮北首届嵇康古琴艺术节仪式,并举行了“淮北琴怀”古琴文化发展专题讲座和濉溪嵇康古琴艺术中心揭牌暨文化馆古琴班开班仪式。濉溪文化馆已被中国音乐学院考核委员会授予皖北地区古琴专业

业考级点,成立了古琴之乡创建领导小组,确立了打造古琴之乡的目标定位,推深做实“以琴会友、以琴育人、以琴促产”三篇文章,扎实推进古琴之乡的创建工作。

与此同时,600年茶文化的临涣有了“移动茶馆”,一批文化工作志愿者们带上大茶壶、“棒棒茶”走出临涣,将宣讲与茶文化、淮北大鼓等文艺形式融合起来,传播党的政策理论,讲好身边好人故事,让文明之风充盈广袤乡村。作为柳孜运河遗址国家文化公园建设项目的子项目,在建的柳孜运河遗址大棚建设项目预计今年6月完工,10000平方米永久性、封闭式保护大棚,完善现有柳孜运河遗址本体保护设施,同步建设陈列博物馆,利用5G、声光电等技术结合遗址本体展示,更好地宣传推介隋唐运河文化。此外,濉溪古城里不仅保留历史文化,留住红色记忆,也配合年轻人的时尚需求,打造古城特色美食街,增加古城文化内涵,提升游客体验度。相继获评“全国非遗与旅游融合发展优选项目”“安徽省夜间文旅消费十佳夜游街区”“安徽省数字创意与文旅产业十佳落地项目”“百佳公共文化空间奖馆”等荣誉称号。入选“安徽省第二批革命文物名录”“安徽省新四军历史研究会红色教育基地”。

在城市文化上下足功夫,以文化软实力促进经济硬实力。作为“全国文化先进县”,当前濉溪县正处于厚积薄发的上升期,深度发掘、充分利用好全县文化资源,聚焦“一梁五柱”下功夫,进一步擦亮文化底色,满足人民群众文化需求,为高质量转型发展提供有力支撑。新时代的濉溪,加快建设文化强县,大有可为。

希望原野 振兴蝶变

——濉溪县谱写乡村共富融合发展新篇章

■ 记者 闫肃 通讯员 李莹

走在濉溪大地,广袤的田野一片金黄、设施大棚里果蔬枝繁叶茂、农业示范园硕果累累、圈养的牛羊又肥又壮……多元化的农业项目透着勃勃生机,记者处处感受到乡村振兴的鼓点和活力。

走进位于临涣镇徐楼村盘石农业科技发展有限公司的“国家级生态农场”——高标准黄桃示范种植园,只见一排排翠绿的桃树笔直排列,黄桃已经缀满枝头。“我们主要从事蛋鸡和黄桃苗木育种,采用以养代种,以种促养,种养结合,变废为宝的生态经营模式,是当地循环经济的代表。”生产负责人何奎告诉记者,目前企业拥有存笼高产能京红蛋鸡10万余只,年产2000余吨无公害鲜鸡蛋,是皖北地区最大的蛋鸡养殖企业,产品远销南京、上海等长三角经济区,黄桃年产值200余万元。

另一边,在孙疃镇代庙村,按照“坚持党建引领,促进融合发展”的思路,由村党支部领办成立“代庙村丰之源农业专业合作社”,采取“村党支部领办合作社+村集体经济组织+农民合作社”的“三社融合”发展模式,与土豆深加工企业签订订单种植土豆,亩产土豆5000公斤左右,亩净利润7000元以上,让多个村吃起了“土豆饭”,促进农业增效、农民增收。

无独有偶,在刘桥镇王堰村白玉蜗牛养殖基地,几名社员正在为蜗牛投喂蔬菜叶。“3个大棚内共有白玉蜗牛300余万只。”该村发挥党组织政治引领功能,以“党支部+合作社+农户”的模式,聚焦强村富民,通过资源变资产、资金变股金、农民变股东的改革,把个体农户组织起来,把分散

资源整合起来,建设白玉蜗牛养殖大棚3栋、蔬菜瓜果大棚21栋,培育特色种养产业,同样带领群众走上共同富裕之路。

为了提升蔬菜种植效益,实现从低端品种向高端品种转型升级,四铺镇梁圩村打造的长三角绿色农产品加工供应基地(南区)吸引了采访组记者的注意。“基地建设于2022年,有190座农业大棚,每年可生产芹菜110万公斤、上海青90万公斤、生菜40万公斤、西瓜30万公斤,全年有菜出产,有菜销售,一年四季销售无‘空窗期’,年销售收入约400万元。”该村“新农人”张凯告诉记者,立足四铺镇,就可以直接接轨长三角一体化发展。经过一年多的发展,这里已经成为安徽省5A级服务“三农”金牌农场、安徽省示范家庭农场、“淮优”农产品供应基地,注册生产的“相珍园”芹菜入选“皖美农品”区域公用品牌,上海青、生菜、芹菜等5个农产品被中国绿色食品发展中心认定为绿色食品。

特色产业是激活乡村振兴的“源头活水”,濉溪县聚焦高质高效,做好产业振兴“土特产”文章,特色产业打响品牌。2023年,认证(续展)绿色食品企业37家,新增省级长三角绿色农产品生产加工供应示范基地2个。标王农牧、“五沟香”大米、“阳光先生”葡萄、“世伟”西瓜获评“皖美农品”品牌。黑糯玉米通过中国“气候好产品”认证,为安徽省首个“沃土5号”马铃薯亩产5085.5公斤,创全省马铃薯最高亩产纪录。加强新型农业经营主体培育,新增家庭农场2322家、农业合作社126家。延伸农产品加工业链条,拥有国家级农业产业化龙头企业2家、省市级58家。

春风化雨,耕种满田,濉溪县正乘势而上,向着全面乡村振兴阔步前行。

孙疃港是目前淮北地区功能平台最齐全的综合性港口。

四铺镇梁圩村长三角绿色农产品加工供应基地持续提升蔬菜种植效益,实现从低端品种向高端品种转型升级。

刘桥镇王堰村建强用好白玉蜗牛养殖基地,加快实现强村富民。

孙疃港是目前淮北地区功能平台最齐全的综合性港口。

四铺镇梁圩村长三角绿色农产品加工供应基地持续提升蔬菜种植效益,实现从低端品种向高端品种转型升级。

刘桥镇王堰村建强用好白玉蜗牛养殖基地,加快实现强村富民。